Losningsforslag till tenta 2005-03-18
Matematisk analys D

Uppgift 1.

(a) Vi har den kinda Taylorutvecklingen

2

cos(z) =1 — % +0(z") = cos(vV2 1) =127+ O(z*)

Nu far vi direkt omskrivningen

1-cos(vn) _ 22+ 0G") _ | 00

Svar: Granvardet ar 1

(b) Vi har f(1) = a — 1. Funktionen &r kontinuerlig precis da héger- och
vanstergransvéirden, da & — 1, bada &r lika med f(1). Dettagera—1 =1,
dvs a = 2.
Svar: Konstanten a = 2.

(c) Viser direkt att e$"(%) 4r en primitiv funktion till integranden. Integralens
virde blir saledes
6‘sin(71'/2) - 6‘sin([)) —e—1

Svar: e — 1
Uppgift 2. Eftersom f'(x) > 0 f6r # > 0, far vi direkt att f ar inverterbar.
Men inverterbarheten féljer ocksa ur nedanstaemde. Se nu pa ekvationen
y = f(z) & (arctan(z))® + 2arctan(z) —y = 0

Vi l6ser denna andragradsekvation och valjer den positiva 16sningen

arctan(z) = -1+ +/1+y & z=tan(\/y+1-1)=f '(y)

Vi byter hér, som vi brukar, den oberoende variablen y ovan mot =z.
Svar: fl(z) =tan(v1+z—1), 0<z<(1+%)2-1.

Uppgift 3. Skivformeln ger direkt
! e
7r/ (e** — x)dx = w[e** |2 — 22 /2] = n(? -1)
0

© ).

Svar: Volymen &r 7(5



Uppgift 4.

(a)

Vi har 26 = 26 . ¢i(m7+2k7) och saledes kan rotterna skrivas

Svar: zj, = 2. i(m/6+kn/3)  p—(1,2.3,...,5

Lite arbete, kanske med hjalp av BETA, ger det alternativa svaret
Svar: +2i , +(v/3 +1i) och +(v/3 — ).

(b) Satt z = x + iy och skriv ekvationen
et =e” e = -3 & " =|-3|=3, y=arg(-3) =7+ 2kx
Svar: z = In(3) +i(m + 2kn), dir k € Z.
Uppgift 5.

(a)

(b)

Detta &r en linjar forsta ordningens ekvation, saledes bestimmer vi en int-
grerande faktor e(®) = z. Efter multiplikation med denna kan ekvationen
skrivas

z2

1
(zy) =ze® & Y= 56””2 +C

Begynnelsevillkoret y(1) = 0 ger 0 = e + C. Losningen fas nu direkt
Svar: y = (e“”z —e)/(2z)

Motsvarande homogena ekvation ges av y" + jl—y = 0, vars karakteristiska
ekvation ges av r? + i =0,dvsr = :i:i%. Allmén reellvird 16sning till
homogen ekvation blir saledes A - cos(z/2) + B -sin(z/2).

Den allmanna reellviarda losningen till den inhomogena ekvationen blir
darfor
Svar: y(z) = A -cos(z/2) + B -sin(z/2) + /x



